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الفصل الثالث  

 اختبار الفرضوات البسوطة

31مقدمة :

ؼؿـاولماخؿؾارماظػرضقاتمعلأظةماتخاذمضرارماحؿؿاظلمحقلمضؾقلمأومرصضمتؾؽماظػرضقات،أعاماظػرضقاتمصؼدم

،حقثمغػترضمأغفامتلاويمضقؿةم(الخم...طاٌؿقدطمومالإيذاظلممواظـلؾةمم)تؿـاولمأيمعؤذرمعـمعؤذراتمالمجؿؿع

م.ععقـةمعلؾؼاً،ثؿمؼؿؿمإجراءمالاخؿؾارملاتخاذمضرارمحقلمذظؽ

م.طؿامتؿـاولمعقضقساتمأخرىمعـؾمذؽؾمأومغقعماظؿقزؼعاتمالاحؿؿاظقةمصـػترضمأنملهامذؽلًامعـؿظؿاًمأومرؾقعقاً

ظقتراًمؼقعقاً،مأومعؿقدطماظدخؾماظشفريم60صؿـلًامضدمؼدّسلمأحدػؿمأنمعؿقدطمادؿفلاكمالأدرةمعـماٌاءمؼلاوي

م.الخ...سم.ل40000ظؾؿقزػينمفيمبؾدةمؼلاوي

محؿكمؼؿؿمتوسـدعامغلؿعمأومغؼرأمػذهمالإدساءاتملامغلؿطقعماظؿلؾقؿمبفا،ظذظؽمغعؿبرمػذهمالإدساءاتماصتراضا

وؼؿؿمذظؽمسـمررؼؼمدقبمسقـةمعـمالمجؿؿعموايصقلم.اخؿؾارػامواظؿقؼؼمعـمصقؿفامموسـدػامؼؿؿمضؾقلهامأومرصضفا

وفيمأشؾبمالأحقانمدقؽقنمػـاكمصرقمبينماظؼقؿةماٌػروضةممظؾـابتم.عـفامسؾكمتؼدؼرمظؾـابتمالإحصائلماٌػترض

الإحصائلموبينمضقؿؿفماٌؼدرةمسـمررؼؼماظعقـة،صإذامطانماظػرقمبينماظؼقؿؿينمعـماظقجفةمالإحصائقةمصغيراً،مصإغـامغعؿبرم

أعامإذامطانماظػرقمطؾيراًمصـؼقلمبأنمغؿائجم.غؼررمصقةماظػرضقةموضؾقلها:أنمغؿائجماظعقـةملامتخاظػماظػرضقة،وباظؿاظل

م.اظعقـةملامتؤؼدماظػرضقةموأنمػـاكمسدمماغلفاممبقـفؿا

ولاخؿؾارماظػرضقاتمصؾةموثقؼةمبمفالاتماظـؼةماظتيمتؼابؾماحؿؿالاتماظـؼةماٌطؾقبة،لأغـاملامغؼؾؾماظػرضقةمإلام

م.إذامطاغتمواضعةمضؿـممجالماظـؼةماٌػروضممواٌؼابؾمٌعاعؾماظـؼةماٌعؾقم

32 اختبار الفرضوات :

-ممعفؿامتؽـمسؿؾقةمالاخؿؾارماظتيمغرشبماظؼقاممبفا،صإنمخطقاتمالاخؿؾارمتؾؼكمثابؿة،وػلمتفدفمإيدمهدؼدم

م:مضاسدةمتلؿحمبؿؼرؼرمإحدىمصرضقؿين–عـمخلالمسؿؾقةمسشقائقةم

م.الأويدمتعطلمضقؿةممحددةمظؾـابتمالإحصائل،واظـاغقةمهددممجالًاملهذاماظـابت
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م:واظػرضقؿانمػؿا

(اظػرضقةماظصػرؼة)اظػرضقةمالابؿدائقةمأومصرضقةماظعدم
0H:وتؿضؿـمضقؿةم.وػلماظػرضقةماظتيمغؼقممباخؿؾارػا

.اصتراضقةمظؽؾمأومبعضمثقابتمالمجؿؿعمالإحصائلماٌدروس

وػقمخاضعمظؼاغقنماظؿقزؼعماظطؾقعلمحقثمغػترضمأنمضقؿةمػذاماٌؤذرم(ثقؿام)ظـػترضمأغـامغرؼدماخؿؾارماٌؤذر

ه
0م:وغؽؿب

)31( م

م

1اظػرضقةماظؾدؼؾةH:ػلمصرضقةممخاظػةمظؾػرضقةمالأويد
0Hحقثمغػترضمأنماٌؤذريخؿؾػمسـم

0م.

م:مأحدمالأذؽالمالآتقة1Hطؿامويمؽـمأنمتأخذماظػرضقة

)32( م

م

أعامفيماياظةماظـاغقةمصإغفامتؼعم.صػلماياظةمالأويدمندمأنمعـطؼةماظرصضمتؼعمبؽاعؾفامسؾكميمينمعـطؼةماظؼؾقل

حلبماظشؽؾم.ومفيماياظةماظـاظـةمصإغفامتؼعمسؾكمررفيمعـطؼةماظؼؾقلمبشؽؾمعؿـازرم.سؾكمؼلارمعـطؼةماظؼؾقل

م:الآتل

م

 1Hيبين الأذكال المختلفة للفرضوة البديلة:(-)الشكل 

00 :  H
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01

01
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
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أطبرمعـإنمالاخؿؾارمفيماياظؿينمالأويدمواظـاغقةمذوماواهمواحدمحقثمؼعطقـاماحؿؿالمأنمتؽقن
0فيم

أصغرمعـاياظةمالأويد،مواحؿؿالمأنمتؽقن
0فيماياظةماظـاغقة،أعاماياظةماظـاظـةمصؿؿـؾماخؿؾاراًمذوماواػينم

أصغرمأومأطبرمعـحقثممدصؾمسؾكماحؿؿالمأنمتؽقن
0.م

321 الأخطاء المتعلقة باختبار الفرضوات:

ؼعؿؿدماظؾاحثمأوماظدارسمفيماخؿؾارهمظػرضمععينمسؾكمدظقؾماظعقـةموػقمضقؿةمعشؿؼةمأوممحلقبةمعـمبقاغاتم

سقـةمسشقائقةممخؿارةمعـممجؿؿعماظدرادة،حقثمأنمػذهماظعقـةمتشؽؾمجزءاًمصغيراًمعـممجؿؿعماظدرادةموؼلؿكدعفام

اظؾاحثمأوماظدارسمفيماظؿعؿقؿمسؾكمالمجؿؿعمبأطؿؾفمصإغفمععرضمظؾقضقعمفيمبعضمالأخطاءمفيماخؿؾارماظػرضمعقضقعم

م.اظؾقث

م:حقثماتػؼمسؾكمتؼلقؿمػذهمالأخطاءمإيدمغقسين

وػقماًطأماٌرتؽبمسـدمرصضمصرضقةماظعدمموػلمصقققة،م:خطأمعـماظـقعمالأولم

م(علؿقىماٌعـقؼة)حقثمؼلؿكمػذامالاحؿؿالوؼرعزملاحؿؿالماظقضقعمفيمػذاماًطأمبـم

.(درجةماظـؼة)ؼلؿك1مواٌؼدارم

وػقماًطأماٌرتؽبمسـدمضؾقلمصرضقةماظعدمموػلمخارؽة،موؼرعزم:خطأمعـماظـقعماظـاغلم

.مم(ضقةمالاخؿؾار)ؼلؿك1واٌؼدارملاحؿؿالماظقضقعمفيمػذاماًطأمبـم

م:ويمؽـمتقضقحمعامدؾؼمفيماىدولمالآتل

ممخارؽة0Hممصقققة0Hماظؾقان

ضرارمصققحمواحؿؿاظفمخطأمعـماظـقعمالأول0Hرصضماظػرضقةم 1م

ضرارمصققحمواحؿؿاظف0Hضؾقلماظػرضقةم 1خطأمعـماظـقعماظـاغلمم
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 :منطقتي القبول والرفض 

وػلماظتيمتؼعمضؿـفامضقؿةماٌؤذرماٌكؿبرماٌدروسموتلؿكمعـطؼةماظؼؾقل،وتؽقنمعؿؿرطزةمحقلم:اٌـطؼةمالأويد

اظؼقؿةمالاصتراضقة
0وؼؿقددمحفؿفامبحقثمؼؽقنمالاحؿؿالماظذيمؼؼابؾفامعلاوؼاًمظؾؿؼدارم 1.م

وػلماظتيمتؼعمضؿـفامضقؿةماٌؤذرماٌكؿبرماٌدروسموتلؿكمعـطؼةماظرصض،موؼؽقنمالاحؿؿالم:اٌـطؼةماظـاغقة

.اظذيمؼؼابؾفامعلاوؼاًمٌلؿقىماظدلاظة

ويمؽـمأنمتؽقنمػذهماٌـطؼةمعقجقدةمسؾكمأحدمجقاغبمعـطؼةماظؼؾقلمأومسؾكمطلاماىاغؾينمحلؾؿامؼؽقنم

)31(الاخؿؾارمأحاديمأومثـائلمالاواه،طؿامفيماظشؽؾ وسـدعامؼؽقنمثـائلماىاغبمصإنمعلؿقىماظدلاظة
2


م.

322 خطوات وعناصر الاختبار :

م:عفؿامطاغتماٌلأظةماٌرادماخؿؾارػا،صإنمخطقاتمإجراءمالاخؿؾارمواحدةموػل

1هدؼدماظػرضقؿينمالابؿدائقة
0H1واظؾدؼؾةHوشاظؾاًمعامغػترضمصرضقةماظعدمماظتيمتؼقلمبأغفمظقسمػـاكم

وصرقمجقػريمبين
0.

هددمضقؿةم:،وباظؿاظل01.0أو05.0،وضدمجرتماظعادةمأنمتؽقنمضقؿؿفهدؼدمعلؿقىماظدلاظةم

أوم96.1tاٌؿغيرماظطؾقعلماٌعقاريماٌؼابؾملهذاماٌلؿقىموؼلاويمسـدعامؼؽقنمالاخؿؾارمذوماواػين

58.2tإنمضقؿة.سؾكماظترتقبtاظتيممدصؾمسؾقفامعـماىدولمتلؿكمبـtاظـظرؼةموغرعزملهامبـمt.م

:اظػعؾقةمطالآتلtمحلابمضقؿةمعؤذرمالاخؿؾارموػقمؼلاويمإيدمضقؿةم2ممممم

)33( مممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممم






~

0

~

~


tم

حقثمأن
~

م.عـماظعقـةتؼدؼر

ممممممممم


 ~
م.الامدرافماٌعقاريمظؾؿؼدؼر~
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عػردةموظؾؿقزؼعماظطؾقعلماٌعقاريمإذام30nيخضعمظؿقزؼعمدؿققدغتمسـدعامؼؽقنمحفؿماظعقـةtإنماٌؼدار

م.عػردة30nطانمحفؿماظعقـة

ttمايرجة،صإذامطاغتtماظػعؾقةمععمtغؼارنمضقؿةم:ماٌؼارغةمواتخاذماظؼرارمالإحصائلماظلؾقؿ - ذظؽم

ttأعامإذامطاغتم.غرصضماظػرضقةماظصػرؼة:تؼعمفيمعـطؼةماظرصضموباظؿاظلtؼعنيمأن ذظؽمؼعنيمأنtم

.غؼؾؾماظػرضقةماظصػرؼة:تؼعمفيمعـطؼةماظؼؾقلموباظؿاظل

323 اختبار حول متودط المجتمع :

م:،صإنماظػرضقةمالابؿدائقةمتؽقنمعـماظشؽؾyمحقلمعؿقدطمالمجؿؿعسـدعامؼؽقنمالاخؿؾار

م

)34( مممممممم م

م

م:وإنماظػرضقةماظؾدؼؾةميمؽـمأنمتؽقنمعـماظشؽؾ

)35( م

م.مممممممموسـدػامؼؽقنمالاخؿؾارمثـائلماىاغبم

م:طؿامويمؽـمظؾػرضقةماظؾدؼؾةمأنمتؽقنمعـمأحدماظشؽؾينمالآتقين

01 : yyH م

مأوم

01 : yyH م

م.وسـدػامؼؽقنمالاخؿؾارمأحاديماىاغبم

00 : yyH 

01 : yyH 
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م:وإنمضقؿةمعؤذرمالاخؿؾارمهلبمعـماظعلاضةمالآتقة

)36(مممممممممم م

م

م:وػـاميجبمأنمنمقزمبين

عندما يكون حجم العونة  - 30n :

عـماظشؽؾ1Hماظػرضقةإذامطاغت 01 : yyH أيمالاخؿؾارمثـائلماىاغب،ؼؽقنماظؼرارمالإحصائلم

م:طالآتل

ععماظؼقؿةtغؼارنمضقؿةم 
2

1



Zواظتيميمؽـمايصقلمسؾقفامعـمجدولماظؿقزؼعماظطؾقعلماٌعقاري،واٌؼابؾةم

ظلاحؿؿال









2
1

صإذامطاغتم،
2

1



 ztصإغـامغؼؾؾماظػرضقة

0H1وغرصضماظػرضقةHأعامإذامطاغتم،

2
1



 ztصإغـامغرصضماظػرضقة

0H1ماظؾدؼؾوغؼؾؾماظػرضقةH.م

عـماظشؽؾ1Hإذامطاغتماظػرضقة 00 : yyH صإنمالاخؿؾارمؼؽقنمأحاديماىاغبميمقني،ؼؽقنماظؼرارم

:الإحصائلمطالآتل

)1(ععماظؼقؿةمtغؼارنمضقؿة  Zواٌؼابؾةمظلاحؿؿال، 1صإذامطاغتم، 1ztصإغـامغؼؾؾماظػرضقة

0H1موغرصضماظػرضقةHأعامإذامطاغتم، 1zt0مصإغـامغرصضماظػرضقةH1وغؼؾؾماظػرضقةH.م

عـماظشؽؾ1Hإذامطاغتماظػرضقة 01 : yyH صإنمالاخؿؾارمؼؽقنمأحاديماىاغبمؼلاري،ؼؽقنماظؼرارم

م:الإحصائلمطالآتل

n

s

yxyx
t

x

00

~







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)1(ععماظؼقؿةمtغؼارنمضقؿةم-م Zواٌؼابؾةمظلاحؿؿال، 1صإذامطاغتم، 1ztصإغـامغؼؾؾماظػرضقة

0H1وغرصضماظػرضقةمHأعامإذامطاغتم، 1ztمصإغـامغرصضماظػرضقة
0H1وغؼؾؾماظػرضقةH.

أما إذا كان حجم العونة - 30n : 

عـماظشؽؾ1Hإذامطاغتماظػرضقة 01 : yyH صإنمالاخؿؾارمؼؽقنمثـائلماىاغب،ؼؽقنماظؼرارمالإحصائلم

م:طالآتل

ععماظؼقؿةمtغؼارنمضقؿةم-م
2

1



tواظتيميمؽـمايصقلمسؾقفامعـمجدولمتقزؼعمدؿققدغت،واٌؼابؾةمظلاحؿؿال











2
1

وظدرجةمحرؼةم 1 nkصإذامطاغتم،
)1,

2
1( 


n

tt صإغـامغؼؾؾماظػرضقة
0H1وغرصضماظػرضقةHم.

أعامإذامطاغتم 1ttصإغـامغرصضماظػرضقة
0H1وغؼؾؾماظػرضقةH.

عـماظشؽؾ1Hإذامطاغتماظػرضقة 01 : yyH صإنمالاخؿؾارمؼؽقنمأحاديماىاغبميمقني،ؼؽقنماظؼرارم

م:الإحصائلمطالآتل

،واٌؼابؾةمظلاحؿؿال1tععماظؼقؿةمtغؼارنمضقؿةم-م 1موظـ 1nدرجةمحرؼةمفيمتقزؼعمدؿققدغت،م

صإذامطاغتم  1ttصإغـامغؼؾؾماظػرضقة
0H1وغرصضماظػرضقةH.أعامإذامطاغتم 1ttصإغـامغرصضماظػرضقة

0H1وغؼؾؾماظػرضقةH.م

:)31(مثال م

دؿموامدراصفماٌعقاريم2تعاضدتمإحدىماظشرطاتمسؾكمذراءمطؿقةمعـمالأغابقبمايدؼدؼة،بؾغمعؿقدطمضطرػا

دؿ،مصفؾمتؼؾؾم02.2أغؾقبمبؾغمعؿقدطماظؼطر100دقؾتماظشرطةمعـماظشقـةمسقـةمسشقائقةمعؤظػةمعـ.دؿ01.0

م.05.0اظشرطةماظشقـةمأممترصضفامإذامسؾؿتمأنمعلؿقىماظدلاظة

م
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 :الحل

اظػرضقةمالابؿدائقة
0H:ملامتقجدمصرقمجقػريمبينماظقدطمايلابلمظؾعقـةموالمجؿؿعم

00 :  Hم

متقجدمصرقمجقػريمبينماظقدطمايلابلمظؾعقـةموالمجؿؿعم:1Hاظػرضقةماظؾدؼؾة

01 :  Hم

م:مدلبمعؤذرمالاخؿؾار
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

 



 م~

م:صـفدtغعقضمفي

2
01.0

202.2



tم

مtعع(2)اظػعؾقةt،غؼارنمضقؿة(96.1)تلاوي05.0واٌؼابؾةمٌلؿقىمدلاظةtندمأنماظؼقؿةمايرجةمظـم

غعؿبرماظػرقمبينماظقدطمايلابلمظؾعقـةم:،ندمأنماظؼقؿةماظػعؾقةمػلمأطبرمعـمايرجةم،وباظؿاظل(96.1)ايرجةم

م.موالمجؿؿعمجقػرؼاً،أيمغرصضمصرضقةماظعدمم
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:)32(مثال  م

وحدةمفيماظشفرموظؾؿقؼؼمعـمذظؽمدُقؾتمسقـةم15000ادسكمأحدػؿمأنمعؿقدطمدخؾمالأدرةمفيمبؾدهمؼلاوي

.موحدة6000وحدةمفيماظشفر،ومالامدرافماٌعقاريمظؾعقـة12000أدرة،مصؽانمعؿقدطمدخقلهؿ35سشقائقةمعؤظػةمعـ

م.05.0مبملؿقىمدلاظةءاخؿبرمصقةمالادسا

 :الحل

م:لإجراءمالاخؿؾارمغضعماظػرضقؿينمالآتقؿين

15000:

15000:
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م

مم.05.0غلاحظمأنمحفؿماظعقـةمطؾيرمغلؾقاً،وأن

م:مدلبمضقؿةمعؤذرمالاخؿؾار
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الاخؿؾارمثـائلماىاغب،غؾقثمسـمضقؿة
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1



Zاٌؼابؾةمظلاحؿؿال










2
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
فيمجدولماظؿقزؼعماظطؾقعلماٌعقاري،م

96.1975.0:صـفدمأن
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

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م

96.1961.2باٌؼارغةمندمأن
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


Zt0غرصضماظػرضقة:،وباظؿاظلHواظتيمتؼقلمبأنمعؿقدطم

م.وحدةم15000اظدخؾمؼلاوي

م

م
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:)33(مثال م

م:ضقاداًمظلعرػامطاغتمطالآتل15سموسـدعامدقؾـامسقـةمبحفؿ.ل12عؿقدطمدعرمعادةمعامخلالماظعاممطانغػترضمأنم

12,14,15,12,14,13,10,8,9,10,11,15,14,13,12:Xم

م(م.01.0بملؿقىمدلاظة)99.0اخؿبرمصقةمذظؽماظؼقلمباحؿؿالمضدرهم

 :الحل

م:لإجراءمالاخؿؾارمغضعماظػرضقؿينمالآتقؿين
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مم.01.0غلاحظمأنمحفؿماظعقـةمصغيرمغلؾقاً،وأن
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ماٌؼابؾةمظلاحؿؿال1tالاخؿؾارمأحاديماىاغبميمقني،غؾقثمسـمضقؿةم 1و 1nظدرجةمحرؼةمفيم

:جدولمتقزؼعمدؿققدغت،صـفدمأن  60.214,99.0 tم

60.225.01باٌؼارغةمندمأنم  ttغؼؾؾماظػرضقة:،وباظؿاظل
0Hمواظتيمتؼقلمبأنمعؿقدطماظلعرم

م.س.ل12ؼلاوي

:)34(مثال  

232موأن7.2xسـصراًمعـممجؿؿعمرؾقعل،صقجدغامأنمعؿقدطفا100nدقؾـامسقـةمبحفؿ sم

3:0اخؿبرماظػرضقة yH10.0بملؿقىمدلاظة.م

 :الحل

م:لإجراءمالاخؿؾارمغضعماظػرضقؿينمالآتقؿين

3:

3:

1
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yH

yH
م

مم.10.0غلاحظمأنمحفؿماظعقـةمطؾيرمغلؾقاً،وأن

م:مدلبمضقؿةمعؤذرمالاخؿؾارم
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الاخؿؾارمثـائلماىاغب،غؾقثمسـمضقؿةم
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فيمجدولماظؿقزؼعماظطؾقعلماٌعقاري،م

64.195.0:صـفدمأن
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64.1626.0:باٌؼارغةمندمأن
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
Zt0غؼؾؾماظػرضقة:،وباظؿاظلH.م
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324 اختبارات حول النسبة في المجتمع : 

لاميخؿؾػمطـيراًمسـمإجرائفمحقلماٌؿقدطمحقثمغضعماظػرضقةمRإنمإجراءماخؿؾارمحقلمغلؾةمعامفيمالمجؿؿع

م:الابؿدائقةمسؾكماظشؽؾمالآتل

)37( م

م

م:ومغضعماظػرضقةماظؾدؼؾةمسؾكماظشؽؾمالآتل

)38( م

م

م.rثؿمغلقبمسقـةمسشقائقةموغػترضمأنمغلؾةماًاصةماٌدرودةمفيمالمجؿؿعمطاغت

م:أعامعؤذرمالاخؿؾارمصققلبمعـماظعلاضةمالآتقة

n

qr

RrRr
t

r .
~

00 






م

المحلقبةمععمععاعؾمالاحؿؿالماظطؾقعلtوعـمثؿمغؼقممبمؼارغةمضقؿة
0Zمواٌؼابؾمظـصػمعلؿقىماظدلاظةمالمحدد.

ظؿقزؼعم0tععtوفيمحالماظعقـاتماظصغيرةمغؼارن.0Zمأصغرمعـtإذامطاغتماظؼقؿةماٌطؾؼةمظـ0Hوغؼؾؾماظػرضقة

)1(دؿققدغتمواٌؼابؾةمظـصػمعلؿقىماظدلاظةمو nم.درجةمحرؼةم

:)35(مثال   

ذكصم500ذكصمبقـتمأن500nعـماظلؽانمدقـؿكؾقغف،وظؽـمسقـةمعـ%80أدسكمأحدماٌرذقينمأن

م.م95.0اخؿبرمادساءماٌرذحمباحؿؿالمضدره.ؼؤؼدونمذظؽماٌرذح

00 : RRH 

01 : RRH 
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 :الحل

م:لإجراءمالاخؿؾارمغضعماظػرضقؿينمالآتقؿين

80.0:

80.0:
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00
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RH

RRH
م

مم.05.0غلاحظمأنمحفؿماظعقـةمطؾيرمغلؾقاً،وأن

م:مدلبمضقؿةمعؤذرمالاخؿؾار
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500

)40.0).(60.0(

80.060.0
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






n

qr
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اٌؼابؾةمظلاحؿؿال1Zالاخؿؾارمأحاديماىاغب،غؾقثمسـمضقؿةم 1فيمجدولماظؿقزؼعماظطؾقعلماٌعقاري،صـفدم

64.195.005.011:أن   ZZZ م

64.113.91باٌؼارغةمندمأن  Ztغرصضماظػرضقة:م،وباظؿاظل
0H.واظتيمتؼقلمبأنمغلؾةم

م.80.0اٌؤؼدؼـمظؾؿرذحمطاغت

:)36(مثال   

صإذامطانم48.0rأدرةممصقجدغامأن625nدقؾـامسقـةمعـ.ٌعرصةمغلؾةمالأدرماظتيمتمؾؽمدقارةمدقاحقة

اخؿؾارمصقؿامإذامطاغتمغلؾةمالأدرماظتيمتمؾؽمدقارةمدقاحقةملممتؿغيرمبشؽؾم:المطلوب.05.0علؿقىماظدلاظة

م.جقػري

 :الحل

م:لإجراءمالاخؿؾارمغضعماظػرضقؿينمالآتقؿين
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50.0:

50.0:

1

00





RH

RRH
م

مم.05.0غلاحظمأنمحفؿماظعقـةمطؾيرمغلؾقاً،وأن

م:مدلبمضقؿةمعؤذرمالاخؿؾار
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)52.0).(48.0(

50.048.0
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
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qr
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اٌؼابؾةمظلاحؿؿال1Zالاخؿؾارمأحاديماىاغب،غؾقثمسـمضقؿةم 1فيمجدولماظؿقزؼعماظطؾقعلم

64.195.005.011:اٌعقاري،صـفدمأن   ZZZ م

64.10008.11باٌؼارغةمندمأن  Ztغؼؾؾماظػرضقة:،وباظؿاظل
0H.واظتيمتؼقلمبأنمغلؾةم

م.الأدرماظتيمتمؾؽمدقارةمدقاحقةملممتؿغيرمبشؽؾمجقػري

325  مم:اختبارات حول الفرق بين متودطي مجتمعين ربوعوين

،صإغـاممدؿاجمإيدمعؼارغةمػذؼـماٌؿقدطينمسـمررؼؼماخؿؾارماظػرقم2yو1yسـدعامؼؽقنمظدؼـاممجؿؿعانمعؿقدطفؿا

صإذامطانمعؿقدطاماًاصةماٌدرودةمفيمػاتينم.سؾكماظترتقب2nو1nظذظؽمغؼقممبلقبمسقـؿينمعلؿؼؾؿين.مبقـفؿا

،وطانمتؾاؼـفؿام2xمو1xاظعقـؿينمؼلاوؼان
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2sصإنمتؼدؼرماظػرق.مسؾكماظترتقب 21 yy ؼعطكمبقادطةماظػرقم

 21 xx م:،أيمأن

)39( م

م

وغعؾؿمأنمتؼدؼرمتؾاؼـماظػرق 21 xx م:ؼعطكمباظعلاضة
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م

م:ظذظؽمصإغـامغضعماظػرضقةمالابؿدائقةمالآتقة

)311( م

م

م:أعاماظػرضقةماظؾدؼؾةمتأخذماظشؽؾمالآتل

)312( م

م

م.إذامطانمالاخؿؾارمثـائلماىاغبم

م:،تأخذماظػرضقةماظؾدؼؾةماظشؽؾمالآتل(يمقني)أعامإذامطانمالاخؿؾارمأحاديماىاغبم

م

)313( م

م

م:،تأخذماظػرضقةماظؾدؼؾةماظشؽؾمالآتل(ؼلاريمم)أعامإذامطانمالاخؿؾارمأحاديماىاغبم

م

)314( م

م

م:ويحلبمعؤذرمالاخؿؾارمعـماظعلاضةمالآتقة
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م

مععمtغؼارنمضقؿةم
2

1



Z(إذامطانمالاخؿؾارمثـائلماىاغب)صإذامطاغتم،

2
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


 Zt0صإغـامغؼؾؾماظػرضقةHم

م.واظعؽسمصققح.1Hوغرصضماظػرضقةماظؾدؼؾة

إذامطاغتم0Hأعامإذامطانمالاخؿؾارمأحادؼاًميمقـقاً،صإغـامغؼؾؾماظػرضقة
2

1



 Ztوغرصضماظػرضقةماظؾدؼؾةم

1H.م.واظعؽسمصققحم

إذامطاغتم0Hموإذامالاخؿؾارمأحادؼاًمؼلارؼاً،مصإغـامغؼؾؾماظػرضقة
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
 Zt1وغرصضماظػرضقةماظؾدؼؾةHم.

م.واظعؽسمصققحم

  :1حالة خاصة

إذامطانمتؾاؼـامالمجؿؿعينمعؿلاوؼين،أيمطان
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م

وبذظؽمندمأنمتؼدؼرم 21

2~
xx م:فيمػذهماياظةمؼعطكمباظعلاضة

)318( م

م

م:وؼأخذمعؤذرمالاخؿؾارمفيمػذهماياظةماظشؽؾمالآتل

)319( م

م

وػقمعؼدارمخاضعمظؿقزؼعمدؿققدغتمذي 221  nnظذظؽمصإغـامغؼارنمضقؿةم.درجةمحرؼةtععمضقؿةم
2

1



tم

اٌؼابؾةمظلاحؿؿال1tأوم
2

1


أوم1وظـ 221  nnم.درجةمحرؼة

صإذامطاغتم
2

1



 tt0،وطانمالاخؿؾارمثـائلماىاغبمصإغـامغؼؾؾمH1وغرصضH.أعامإذامطانمالاخؿؾارمأحاديم

إذامطانم0Hصإغـامغؼؾؾ(يمقني)اىاغبم 1tt.0صإغـامغؼؾؾ(ؼلاري)وسـدعامؼؽقنمأحاديماىاغبHإذامطانم

 1tt.م

م

وتؾاؼـفؿامعؿلاوؼان(اخؿؾارمحقلمعؿقدطلمسقـؿينمعلؿؼؾؿينمعـممجؿؿعمواحد):2حالة خاصة
2

2

2

1  م

م:عـممجؿؿعمواحد،صإغفمؼؽقنمظدؼـامحؽؿاًمفيمػذهماياظةممعامؼؾل2nمو1nإذامدقؾـامسقـؿينمبحفؿين
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22م

2
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1  ،yyy  مم21

م:وؼأخذمعؤذرمالاخؿؾارماظعلاضةمالآتقة

)320(ممممممممممممممم مممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممم
 
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وظقسمبينمم2xمو1xإيدماخؿؾارمجقػرؼةماظػرقمبينمعؿقدطلماظعقـؿين0Hوؼؿققلماخؿؾارماظػرضقةم

 21 yy .م

ععمt،صإغـامغؼارنمضقؿة2xو1xولاتخاذمضرارمحقلمجقػرؼةماظػرقمبين
2

1



Zسـدمالاحؿؿال،










2
1


صإذام

طاغتم
2

1



 Ztصإغـامغعؿبرماظػرق 21 xx أعامإذامطاغتم.شيرمجقػريموسائدملأدؾابمسشقائقة

2
1



 Ztمصإغـام

غعؿبرماظػرق 21 xx م.جقػريموسائدملأدؾابمشيرمسشقائقة

:)37(مثال  

غػترضمأغـامغرؼدمأنمغدرسمأداءماظطاظبمفيمعؼررماظرؼاضقاتمفيمعدردؿينممخؿؾػؿين،دقؾـامسقـةمعـمرلابم

501اٌدردةمالأويدمبحفؿ n602وسقـةمعـمرلابماٌدردةماظـاغقةمبحفؿ nصؽانمعؿقدطماظدرجاتمصقفام

701 x652و x1502وتؾاؼـفؿا

1 s3002و

2 s.ماخؿؾارماظػرضقةماظتيمتؼقلمأنماظػرقمبينموالمطلوب

م.05.0عؿقدطلماظدرجاتمفيماٌدردؿينمشيرمجقػريموذظؽمبملؿقىمدلاظةمضدرهم

 :الحل

م:لإجراءمالاخؿؾارمغضعماظػرضقؿينمالآتقؿين
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م:مدلبمضقؿةمعؤذرمالاخؿؾارم

   
77.1
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300
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6570

2

2

2

1

2

1

021 











n

s

n

s

yxx
tم

م

الاخؿؾارمثـائلماىاغب،غؾقثمسـمضقؿة
2

1



Zاٌؼابؾةمظلاحؿؿال










2
1


فيمجدولماظؿقزؼعماظطؾقعلماٌعقاري،مصـفدم

96.1975.0:أن

2

05.0
1

2
1




ZZZ 
م

96.177.1باٌؼارغةمندمأن
2

1



Ztغؼؾؾماظػرضقة:،وباظؿاظل

0H.واظتيمتؼقلمبعدمموجقدمصرقمجقػريم

م.بينمعؿقدطلمدرجاتماظطلاب

:)38(مثال  

2021دقؾـامسقـؿينمبحفؿين  nn1سـصراًمعـممجؿؿعينمرؾقعقينمعؿقدطفؿامy2وyولهؿامتؾاؼـم

601عقحد،مصقجدغامأن x652و x302وتؾاؼـفؿا

1 s452و

2 s.صفؾمتؼدممػذهماٌعؾقعاتمدلاظةمطاصقةم

م.2yموم1yسؾكموجقدمصرقمبينماٌؿقدطينم95.0باحؿؿالمضدرهم

 :الحل

م:لإجراءمالاخؿؾارمغضعماظػرضقؿينمالآتقؿين
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م:مدلبمضقؿةمعؤذرمالاخؿؾارم

   
58.2
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06560

2
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





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yxx
tم

م

الاخؿؾارمثـائلماىاغب،غؾقثمسـمضقؿة
2

1



Zاٌؼابؾةمظلاحؿؿال










2
1


فيمجدولماظؿقزؼعماظطؾقعلماٌعقاري،صـفدم

96.1975.0:أن

2

05.0
1

2
1




ZZZ 
م.

96.156.2باٌؼارغةمندمأ
2

1



Ztغرصضماظػرضقة:،وباظؿاظل

0H.واظتيمتؼقلمبعدمموجقدمصرقم

م.جقػريمبينمعؿقدطلمدرجاتماظطلاب

:)39(مثال  

ظدىمادؿطلاعمظؾرأيمحقلمالإغػاقماظشفريمسؾكماٌقادماظغذائقةمفيممحاصظةمعا،صؼدمتممدقبمسقـةمعؤظػةمعـم

م:أدرةمعـمذويماظدخؾمالمحدودموضدمتممدرادةماظعقـؿينمصؿؾينمعامؼؾل286أدرةمسؿاظقةموأخرىمعؤظػةمعـ327

104612327:ممممممممممممممععؾقعاتمسـمالأدرماظعؿاظقة 111  sxnم

118642286:ممععؾقعاتمسـمالأدرمذويماظدخؾمالمحدود 222  sxnم

صفؾميمؽــامادؿـؿاجمأنمأدرمذويماظدخؾمالمحدودمتـػؼمأطـرمعـمالأدرماظعؿاظقةمسؾكماٌقادماظغذائقةمضؿـمعلؿقىم

م.مدلاظة

 :الحل

م:لإجراءمالاخؿؾارمغضعماظػرضقؿينمالآتقؿين
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م:مدلبمضقؿةمعؤذرمالاخؿؾارم
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yxx
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ندمأن 221  nn05.0طؾيرموبمامأنالاخؿؾارمثـائلماىاغب،غؾقثمسـمضقؿةو
2

1



Zاٌؼابؾةم

ظلاحؿؿال









2
1


96.1975.0:فيمجدولماظؿقزؼعماظطؾقعلماٌعقاري،صـفدمأن

2

05.0
1

2
1




ZZZ 
م

96.132.3باٌؼارغةمندمأنم
2

1



Ztغرصضماظػرضقة:،وباظؿاظل

0H.واظتيمتؼقلمبعدمموجقدم

م.صرقمجقػريمبينماظـػؼاتماظغذائقةمظلأدرةمذويماظدخؾمالمحدودموبينماظـػؼاتمظلأدرماظعؿاظقة

:)310(مثال م

سؾؿاًمبأنمػذاماٌرضمضدمؼُصاحبمبارتػاعمدرجةم.أرادمأحدمأداتذةمطؾقةماظطبمأنمؼدرسمصترةمحقاةمعرضمعا

ؼقعاًمًؿلةملممؼصابقامبارتػاعمدرجةم11وغؿقفةمظؾدرادةمطانمعؿقدطمحقاةمػذاماٌرضمػقم.ايرارةموضدملامؼُصاحب

202ؼقعاًملأربعةمعرضكمأصقؾقامبارتػاعمدرجةمايرارة،وضدمتممتؼدؼرمتؾاؼـمعدةماٌرضمصؽان17ايرارةموم sوأنم،

م.01.0علؿقىماظدلاظةمضدمحددمبـم

م.عاذامغلؿكؾصمعـمذظؽم؟موعامػلماظػرضقةماظتيميمؽـمتطؾقؼفا

 :الحل

41تممدقبماظعقـؿين n52و nظذظؽمتؿققلماظعؿؾقةمعـماخؿؾارمصرضقاتمإيدمحلابم.معـممجؿؿعمواحد

م:صؼط،بحقثمؼعطكماٌؤذرمطالآتلtعؤذرم
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م.معؿقدطمعدةماٌرضمظؾؿرضكماظذؼـمؼصابقنمأؼضاًمبارتػاعمدرجةمايرارةمأثـاءماٌرض1xحقثمأن

2xم.معؿقدطمعدةماٌرضمظؾؿرضكماظذؼـملامؼصابقنمأؼضاًمبارتػاعمدرجةمايرارةمأثـاءماٌرض

إنماٌؿغير 21 xx ؼؿؾعمضاغقنمتقزؼعماحؿؿاظلtدؿققدغتمسـد 221  nnصإنم:مدرجةمحرؼة،وباظؿاظل

م:ضقؿةمعؤذرمالاخؿؾارمػل

 
0095.2

5

1

4

1
.47.4

1117





tم

وسددم05.0اظتيمتخضعمظؿقزؼعمدؿققدغتماظتيممدصؾمسؾقفامعـمخلالمعلؿقىماظدلاظةمtإنمضقؿة

درجاتمحرؼة 7221  nnندػامفيمجدولمتقزؼعمدؿقدغتممطالآتل:    499.37,01.0,  tt .م

:باٌؼارغةمندمأن  499.32,  ttظذظؽملامغلؿطقعمأنمغؼقلمبقجقدمصرقمجقػريمبينمعؿقدطلم،

م.اظعقـؿينموػذامؼعنيمأنماظػرقماياصؾمبقـفؿامغاتجمسـماىقاغبماظعشقائقةم

326 مم:اختبارات حول الفرق بين نسبتين في مجتمعين ربوعوين

سـدعامغرؼدماخؿؾارماظػرقمبينماظـلؾؿين 21 RR فيممجؿؿعينممخؿؾػين،مغلؿكدمماظػرقمبينمػاتينماظـلؾؿينم

فيماظعقـةموػق 21 rr .م

م:تؽقنماظػرضقةمالابؿدائقةمطالآتل

)321( م

م

 
021210 : RRRRH 
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م:أعاماظػرضقةماظؾدؼؾةمتأخذماظشؽؾمالآتل

)322( م

م

م.إذامطانمالاخؿؾارمثـائلماىاغبم

م:،تأخذماظػرضقةماظؾدؼؾةماظشؽؾمالآتل(يمقني)أعامإذامطانمالاخؿؾارمأحاديماىاغب

)323( م

م

م:،تأخذماظػرضقةماظؾدؼؾةماظشؽؾمالآتل(ؼلاريمم)أعامإذامطانمالاخؿؾارمأحاديماىاغبم

)324(مم م

م

م:ويحلبمعؤذرمالاخؿؾارمعـماظعلاضةمالآتقة

)325( م

م

ماظػعؾقةمععtولاتخاذماظؼرارمالإحصائلماظلؾقؿ،مغؼارنمضقؿةم
2

1



Zأو1Zايرجةمحلبماواهمالاخؿؾارم

،صإذامطاغتم(ثـائلمأممآحادي)
2

1



 Zt0صإغـامغؼؾؾماظػرضقةمH1وغرصضماظػرضقةماظؾدؼؾةH.م.واظعؽسمصققح

 :1حالة خاصة

 
021211 : RRRRH 

 
021211 : RRRRH 
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021211 : RRRRH 
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22إذامطانمظؾؿفؿؿعينماٌدرودينمتؾاؼـانمعؿلاوؼان،أيمطانم

2

2

1  صإنمعؤذرمالاخؿؾارملهذاماظػرقم،

م:ؼعطكمباظعلاضة

)326( م

م

م:حقثمأن

)327( م

م

ذيم(دؿقدؼـت)خاضعمظؿقزؼعtوأنم 221  nnوظؿقدؼدمغؿقفةمالاخؿؾارمثـائلماىاغبم.مدرجةمحرؼة

ععمضقؿةtغؼارنمضقؿة








 2,

2
1 21 nn

t
أومععم)ماىدوظقةم 2,1 21  nnt م.(مإذامطانمالاخؿؾارمآحاديماىاغب

صإذامطاغتم











2,

2
1 21 nn

tt
0مغؼؾؾH1وغرصضH.م.واظعؽسمصققحم

 

 :2حالة خاصة

م:عـممجؿؿعمواحد،صإغفمؼؽقنمظدؼـامحؽؿاًمفيمػذهماياظةممطالآتل2nمو1nإذامدقؾـامسقـؿينمبحفؿين

م
22

2

2

1  021م،م  RRمم

م:وؼأخذمعؤذرمالاخؿؾارماظعلاضةمالآتقة
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)328( م

م

م:تعطكمباظعلاضةمالآتقةsحقثمأن

)329(مممممم م

م

إيدماخؿؾارمجقػرؼةماظػرقمبينماظـلؾؿين0Hوؼؿققلماخؿؾارماظػرضقة 21 rr م.فيماظعقـؿين

مععمt،صإغـامغؼارنمضقؿةم2xمو1xولاتخاذمضرارمحقلمجقػرؼةماظػرقمبينم
2

1



Zسـدمالاحؿؿال،










2
1


مصإذام

طاغت
2

1



 Ztصإغـامغعؿبرماظػرق 21 rr أعامإذامطاغت.شيرمجقػريموسائدملأدؾابمسشقائقة

2
1



 Ztمصإغـام

غعؿبرماظػرق 21 rr م.جقػريموسائدملأدؾابمشيرمسشقائقة

:)311(مثال  

ظدرادةمغلؾةماٌدخـينمفيممجؿؿعينمصقفؿا
22

2

2

1  101،دقؾـامسقـؿينمبحفؿين n152مو nم

20.01ذكصاً،صقجدغامأنمغلؾةماٌدخـينمصقفؿامتلاوؼان r25.02و rصفؾمػـاظؽمدلاظةمطاصقةم.سؾكماظترتقب

مم05.0مخؿؾػؿانمموذظؽمبملؿقىمدلاظةمضدره2Rوم1Rلاسؿؾارمأنمغلؾتيماٌدخـين

 :الحل

م:لإجراءمالاخؿؾارمغضعماظػرضقؿينمالآتقؿين
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م:مدلبمضقؿةمعؤذرمالاخؿؾارم

   
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الاخؿؾارمثـائلماىاغب،غؾقثمسـمضقؿة
2

1



tاٌؼابؾةمظلاحؿؿال










2
1

وظـم 221  nnفيمدرجةمحرؼةم

:جدولمتقزؼعمدؿقدؼـت،صـفدمأن  07.2
97523.0

2

05.0
1

2
1




ttt 
م

97.22796.0باٌؼارغةمندمأن
2

1



ttغؼؾؾماظػرضقة:وباظؿاظل

0H.واظتيمتؼقلمبعدمموجقدم

م.صرقمجقػريمبينماظـلؾؿينماٌذطقرتينمفيمالمجؿؿعينم

:)312(مثال م

121مفيمدرادةمظـلؾةماٌصابينمبأعراضمضؾؾقةمفيممجؿؿعمعا،دقؾـامسقـؿينمبحفؿين n152و nم،

10.01صقجدغامأنمغلؾتيماٌصابينمبمرضمضؾبيمصقفؿامتلاوؼان r15.02و r.صفؾمؼعؿبرماظػرقمبينمػاتينم

مم.05.0اظـلؾؿينمصرضاًمجقػرؼاًمإذامطانمعلؿقىماظدلاظة

 :الحل

م:مالاخؿؾارميحلبمعـماظعلاضةمالآتقةبمامأنماظعقـؿينمدقؾؿامعـممجؿؿعمواحد،مصإنمعؤذر
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الاخؿؾارمثـائلماىاغب،غؾقثمسـمضقؿةم
2

1



tاٌؼابؾةمظلاحؿؿال










2
1


ومظـم 221  nnدرجةمحرؼةم

:فيمجدولمتقزؼعمدؿقدؼـت،صـفدمأن  07.2
97523.0

2

05.0
1

2
1




ttt 
م.

07.212.0باٌؼارغةمند
2

1



ttغؼقلمبعدمموجقدمصروقمجقػرؼةمبينماظـلؾؿينم:،وباظؿاظل

م.اٌذطقرتينم

327 مم:اختبارات حول القوادات الشاذة لحذفها

الأخرى،وؼعقدمذظؽملأدؾابماظؼقاداتماظشاذةمػلمبعضماظؼقاداتماٌؿطرصةمواظتيمتخؿؾػمطـيراًمسـمباضلماظؼقؿم

م.الخ...مخؿؾػةمعـفامخطأماظـؼؾمأوماظـلخمأوماظؿلفقؾم

وحؿكمتؾؼكمػذهماظؼقاداتمتعطلمغؿائجمواضقةم.خطأماظؼقاسمؼـفؿمسـمدقءمادؿكداممالأجفزةمأومتعطؾفا

وجقدةموبعقدةمسـماظؿشقؼف،غؼقممبدرادةمصقةماغؿؿائفامإيدممجؿقسةماظؼقاداتماٌػروضةموذظؽمبادؿكداممعؾادئماخؿؾارم

.مصإذامطانمالاخؿؾارمؼؤؼدماغؿؿائفامغترطفامضؿـمالمجؿقسة،وإذامطانماظعؽسمغؼقممبحذصفامعـمالمجؿقسة.ماظػرضقات

م:وظـػترضمأغفمظدؼـاماظؼقاداتمالآتقة

nxxxxx .......,,,,, 3210
م

حقثمغعؿبرمأن
0xم.مػقمضقاسمعشؽقكمبعدمماغؿؿائفمظؾؿفؿقسةمبلؾبماخؿلافمضقؿؿفمسـمالآخرؼـ

م

م:غضعماظػرضقؿينمالآتقؿين

0xؼـؿؿلمإيدمالمجؿقسةملأغفمضرؼبمعـxمم

xxH 00 م:

0xلامؼـؿؿلمإيدمالمجؿقسةملأغفمأطبرمعـxمبؽـير

xxH 00 م:
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غؼقممبعزلماظؼقاس
0xسـمالمجؿقسة،ثؿممدلبمعؿقدطماظعـاصرماٌؿؾؼقةxوامدراصفاماٌعقاريsومدلبمضقؿةم

م:عؤذرمالاخؿؾارمطالآتل

)330( م

عؤذرمالاخؿؾارماظلابؼمػقمعؿققلمخاضعمظؿقزؼعمدؿقدغقتمذي 1nم.ممدرجةمحرؼة

ولاتخاذمضرارمحقل
0xغؼارنمضقؿةt(دؿقدؼـت)ععمضقؿةمعؿققل 1,1  nt اٌؼابؾةمظلاحؿؿال 1وظـم

 1nم.مدرجةمحرؼة

وطاغتم(يمقـقاًم)صإذامطانمالاخؿؾارمأحادؼا 1,1  ntt 0،صإغـامغؼؾؾماظػرضقةHوغعؿبرمأن
0xؼـؿؿلمإيدم

وإذامطانماظعؽس،صإغـامغعؿبرمأن.مالمجؿقسة
0xشيرمعـؿؿمظؾؿفؿقسةموػقمسؾارةمسـمضقؿةمذاذة،ظذظؽمغؼقممبحذصفمعـم

م.المجؿقسةمبشؽؾمغفائلمحؿكملامؼشقهمظـامغؿائجماظؿقؾقؾمالإحصائل

وطاغتمم(ؼلارؼاًم)أعامإذامطانمالاخؿؾارمأحادؼا 1,1  ntt 0،صإغـامغرصضماظػرضقةHوغعؿبرمأن
0xلام

ؼـؿؿلمإيدمالمجؿقسةموػقمسؾارةمسـمضقؿةمذاذة،مظذظؽمغؼقممبحذصفمعـمالمجؿقسةمبشؽؾمغفائلمحؿكملامؼشقهمظـامغؿائجم

وإذامطانماظعؽس،صإغـامغعؿبرمأن.اظؿقؾقؾمالإحصائل
0xم.معـؿؿمظؾؿفؿقسة

:)313(مثال م

م:ظؿؽـمظدؼـاماظؼقاداتمالآتقةمسـموزنمدؾعةمصـادؼؼمتػاح

م4.23,5.23,1.24,5.25,.8.23,2.23,3.23

5.250صفؾماظؼقاس x05.0اخؿبرمبملؿقىمدلاظة.ؼعدمعـمضقاداتمػذهمالمجؿقسة.م

 :الحل

م:غضعماظػرضقؿينمالآتقؿين
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م:ظؾؼقاداتمالأخرىمطالآتلsوالامدرافماٌعقاريxثؿممدلب0xغعزل

55.23)3.141(
6

11
  ix

n
xمم

  34.0115.0
1

1 22 


  sxx
n

s iم

م:ندمعؤذرمالاخؿؾارمطالآتل

74.5
34.0

5.235.25



tم

ولاتخاذمضرارمحقل
0xمغؼارنمضقؿةمtدؿقدؼـت)مععمضقؿةمعؿققل  02.26,95.0 tوظـم95.0اٌؼابؾةمظلاحؿؿال

م.مدرجاتمحرؼةم6

02.243.51باٌؼارغةمندم  tt5.250غعؿبرماظؼقاس:م،وباظؿاظل xضقاداًمذاذاًموممدذصفمعـم

م.مالمجؿقسة

م

م

م

م

م

م

م

م

م
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تمارين عامة 

110دقؾـامسقـةمبحفؿn7.2سـصراًمعـممجؿؿعمرؾقعل،صقجدغامأنمعؿقدطفاx232،وأن sم.

3:0اخؿبرماظػرضقة:والمطلوب yH10.0بملؿقىمدلاظة.م

2س،صإذاموجدمعـمسقـةم.ل150ؼدسلمتاجرمأنمعؿقدطمدعرمبقعماظقحدةمعـمدؾعةمععقـةمفيمؼقممععينملامؼزؼدمسـ

،م130xعـماظقحداتماظتيمبقعتمذظؽماظققم،موأنمعؿقدطمدعرماظؾقعملهذهماظقحدات25سشقائقةمحفؿفا

صقةمادساءماظؿاجر،إذامطانمعـماٌعؾقممأنمدعرماظؾقعمظفمتقزؼعمرؾقعلم10.0اخؿيرمبملؿقىمدلاظة:والمطلوب

.سم.ل80وؼلاوي2وتؾاؼـمععؾقمبؿقضع

3أصرادمعـم9س،دقؾتمسقـةمسشقائقةمتضؿ.ل7500ؼدسلمأحدػؿمأنمعؿقدطماظدخؾماظشفريمفيمبؾدهمؼلاوي

810002مجؿؿعمرؾقعلمتؾاؼـفمععؾقم 7000،صؽاغتماظـؿقفةمأنمعؿقدطماظدخؾمفيماظعقـةx،م:والمطلوب

م.صقةمالإدساءماظلابؼم5.0اخؿيرمبملؿقىمدلاظة

4عصـعانمؼـؿفانمعصابقحمطفربائقةمصغيرةمبأدؾقبينممخؿؾػين،متممدقبمسقـةمعـمطؾمعصـعمبفدفمدرادةم

:عؿقدطمسؿرماٌصابقحمصقصؾـامسؾكماٌعؾقعاتمالآتقة

251 n202وم n12611وم x18322وم x4972و
1 5012و

2 بالإضاصةمإيدمذظؽمغػترضمأنم،

مغلؿطقعمأنمفهل.2اخؿلافمأدؾقبمالإغؿاجملامؼؤثرمسؾكمتؾاؼـمحقاةماٌصابقح،أيمأنماظؿؾاؼـمعؿشابفمفيماٌصـعين

.5.0غعؿبرمأنماظػرقمبينمعؿقدطمحقاةماٌصابقحمجقػريمععمعلؿقىمدلاظة

5ظؿؼدؼرمغلؾةماٌؿعطؾينمسـماظعؿؾمفيمعدؼـؿينAوB351دقؾـامعـفؿامسقـؿينمبحفؿين n452و nم

12.01ذكصاً،صقجدغامأنمغلؾةماٌؿعطؾينمسـماظعؿؾمصقفؿام R15.02و Rصفؾمؼعطقـامػذامدلاظةمطاصقةم،

 .10.0لاسؿؾارمػاتينماظـلؾؿينمعؿلاوؼؿينموذظؽمسـدمعلؿقىمدلاظة

6ٌعرصةمأراءماظعاعؾينمفيمذرطةمطؾيرةمبشأنمخطةمجدؼدةمظؾققاصز،اخؿيرتمسقـةمسشقائقةمعـماظػؽةماظدغقامممحفؿفا

،واخؿيرتمسقـةمسشقائقةمعـماظػؽةماٌؿقدطةم40علؿكدم،ووجدمأنمسددماٌؤؼدؼـمظؾكطةمفيمػذهماظعقـةمؼلاوي100

ميمؽـماظؼقلمبملؿقىمععـقؼةفهل.100علؿكدم،وتؾينمأنمسددماٌؤؼدؼـمظؾكطةمفيمػذهماظعقـةمؼلاوي200حفؿفا

05.0مأنمغلؾةماٌؤؼدؼـمظؾكطةماىدؼدةمظؾققاصزمعؿلاوؼةمفيماظػؽؿين.


